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PISA 2009 bralna pismenost
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PIRLS 2006

Exhibit 1.1  Distribution of Reading Achievement Py
g : . I Average enrs of Average AT
Countries Reading Achievement Distribution Scale Seore Formal Age Development
Schooling* Index**
22 Russian Federation SE— = O 565(34) 4 10.8 0.797
Hong Kong SAR — N — O 564(24) 4 10.0 0.927
2 Canada, Alberta — W e— O 560(24) 4 9.9 0.950
Singapore E— = S——— (4] 558 (2.9) 4 104 0916
2 Canada, British Columbia E—— N S— (4] 558 (2.6) 4 9.8 0.950
Luxembourg — 1 o 557(11) 5 14 0.945
22 Canada, Ontario — N — o  555(27) 4 9.8 0.950
Italy — W —— o 551 (2.9) 4 9.7 0.940
Hungary — W S— o 55130 4 107 0.869
Sweden — w— o 549(23) 4 109 0.951
Germany S— 8 — (4] 548 (2.2) 4 10.5 0.932
 Netherlands — 0 — o 547(15) 4 103 0.947
122 Belgium (Flemish) — N e— Q  547(20 4 10.0 0.945
2 Bulgaria — - L (4] 547 (4.4) 4 109 0.816
22 Denmark — W — QO 546(23) 4 109 0.943
Canada, Nova Scotia — N We— o 402 4 10.0 0.950
Latvia E— N m—— (4] 541 (23) 4 1.0 0.845
22 United States — W e— O 540(35) 4 101 0.948
England L] o 539 (2.6) 5 10.3 0.940
Austria — O — o 538 (2.2) 4 103 0.944
Lithuania — 8 — (4] 537 (1.6) 4 10.7 0.857
Chinese Taipei — N — o 535(20 4 10.1 0910
Canada, Quebec et B (4] 533 (2.8) 4 10.1 0.950
New Zealand (] o 532(20) 45-55 100 0.936
Slovak Republic — N — (4] 531(2.8) 4 10.4 0.856
t Scotland — W — o 527(28) 5 9.9 0.940
France — N S— o Q1) 4 10.0 0.942
Slovenia — 8 — [4) 522 (2.1) 3or4 9.9 0910
Poland w— (] —— o 519 (2.4) 4 99 0.862
Spain — N — o 51329 4 99 0.938
 Israel =- o 51233 4 10.1 0927
Iceland — ) — © 511(13) 4 9.8 0.960
w1 [ _§ _ |
Moldova, Rep. of — o S— 500 (3.0) 4 109 0.694
Belgium (French) —— W — 500 (2.6) 4 9.9 0.945
* Norway — N e— 498 (2.6) 4 9.8 0.965
Romania — e ® 489 (5.0) 4 10.9 0.805
22 Georgia —— = e (O} LYANER)] 4 10.1 0.743
Macedonia, Rep. of —_— - _— @ 442 (4.1) 4 10.6 0.796
Trinidad and Tobago — - — ® 43649 5 10.1 0.809
Iran, Islamic Rep. of e - — @ 421 (3.0) 4 10.2 0.746
Indonesia — W e— ®  405(40) 4 104 071
Qatar — ! — ® 353 (1.1) 4 9.8 0.844
Kuwait == - —— ® 330042 4 98 0871
Morocco e - E—— ® 323 (5.9) 4 10.8 0.640
South Africa —_— - @ 302 (5.6) 5 1.9 0.653
W00 200 300 40 S0 60 700

Percentiles of Performance
S s E s S

95% Confidence Interval for Average (+2SE)

Country average significantly higher
than PIRLS scale average

Country average significantly lower
than PIRLS scale average

SOURCE: IEA Progress in International Reading Literacy Study (PIRLS) 2006



Opisi spoznavne dejavnosti dijakov
(PISA)

Iskanje in prepoznanje podatkov

Iskanje omemb

Prepoznanje tematskega okvira

Prepoznati pomen manjse enote informativnega besedila
Povezovanje in integracija informacij

Uporaba predhodnega znanja za razmisljanje o podatkih iz besedila
Integracija in interpretacija: razvijanje interpretacije

Integracija in interpretacija: oblikovanje SirSega razumevanja
Sklepanje o pomenu

Prepoznati predpostavko v dolocenem delu informativnega besedila
Izkazovanje SirSega razumevanja

Podpreti mnenje s tolmacenjem motivacije ene od nastopajocih oseb

Razmisljanje in vrednotenje: razmisljanje o vsebini besedila in vrednotenje
le-te



Vloga naravne logike v interpretaciji
besedil

* Med ucenjem naravnega jezika usvajamo tudi
naravno logiko. Sestavljajo jo naravno-logiski
izrazi in pravila.

* |zrazi naravne logike: ‘in’, ‘ali’, ‘ne’, ‘resnicno’,
‘napacno’, ‘ce’, ‘zato’, ‘vsak’, ‘nekateri’, ‘nujno’,
‘mozno’, ‘isti’, ‘katerikoli’ ....



Raba naravno-logiskih pravil - pogoj uCinkovitega
branja

Prvi zgled pravila naravne logike, ki ga uporabljamo v
interpretaciji besedil - materialna implikacija:

“Ce ..., potem ...”

Zgled materialne implikacije, oprte na sploéno znanje: “Ce
dezuje, potem je mokro.”

Ko slisSimo:
“Dezuje.”

sklepamo:
“Mokro je.”



Implikacija v formalni logiki

Ena od apodikticnih shem v stoiski logiki:
- Ce prvo, potem drugo

- p—>q;

- protasis - apodosis

- antecedens — consequens

V moderni formalni logiki — modus ponens:
Ce p, potem Q.

P.

Torej Q.




Drugi zgled pravila naravne logike

* Nepopolnisilogizem (entimem)
e Zgled:

“Mladica te zivali se igrata.

Ta zival je iz vrste sesalcev.”

Skrita premisa: Vsi mladici sesalcev se igrajo (in
skoz igro ucijo).



Velik del cloveskega znanja je shranjen
v obliki misli/stavka “Ce ..., potem ...”

Na osnovi opazanja:
“Grlo je rdece.”
sklepamo:

“Grlo je vneto.”

Tako sklepamo na osnovi enote znanja, ki ima
obliko materialne implikacije:

“Ce je grlo rdeée, potem je vneto.”



Naloga v projektu PISA:

Darovanje krvi

Darovanje krvi je nujno potrebno.

Noben izdelek ne more popolnoma zamenjati cloveske
krvi. Darovanje krvi je torej nenadomestljivo in nujno
potrebno za reSevanje zivljen;.

* Pripomocki za odvzem krvi so sterilni in za enkratno
uporabo (injekcije, epruvete, vrecke).

* Darovanje krvi ne predstavlja tveganja.

* Med dvema darovanjema krvi mora miniti najmanj 8
tednov



Vprasanje za dijake

* V besedilu pise: "Pripomocki za odvzem krvi so
sterilni in za enkratno uporabo...”

Zakaj besedilo vsebuje ta podatek?
A. Da ljudem zagotovi, da je darovanje krvi varno.

B. Da poudari, da je darovanje krvi nujno
potrebno.

C. Da razlozi, kako se darovana kri uporablja.
D. Da poda podrobnosti o testiranju in analizi krvi.



Sklep, ki je pogoj za resitev naloge

» Sklep ima obliko misli/stavka “Ce ..., potem ...”:

“Ce so pripomocki, ki pridejo v stik s krvjo,
sterilni in za enkratno uporabi, potem ni
mozno, da bi se darovalec krvi okuzil”.

Dijak pride do tega sklepa, ko v dolgorocnem
spominu aktivira enoto znanja, ki ima obliko
materialne implikacije.



Naloga (PISA)

e “Skopuh je prodal vse svoje imetje in kupil
kepo zlata, ki jo je zakopal v jamo. Vsak dan jo
je hodil gledat. Eden njegovih delavcev je zlato

ukradel. Skopuh je nasel prazno luknj
, zakaj

pricel toziti. Ko je sosed izvede
dejal: ‘Nikar se ne zalosti; raje

o in
je tak, je

00iSCi

kamen,

ga polozi v jamo in si predstavljaj, da zlato se

vedno lezi tam. Sluzil ti bo ena

ko dobro kot

zlato: tudi ko je bilo se tam, ga nisi imel, ker ga

|I 1

nisi prav nic uporablja



Vprasanje za dijake

Katero je glavno sporocilo te zgodbe?
A Ne kopici bogastva, ki ga lahko ukradejo.
B Zaupati drugim ljudem je napaka.

C Ce ne uporabljas tega, kar ima3, [potem] je
enako, kot Ce tega ne bi imel.

D Ne zaluj za stvarmi, ki jih ni mogoce spremeniti.

V tej nalogi dijak ne pride do resitve s pomocjo
sklepanja v obliki materialne implikacije, temvec
je to sklepanje samo ze resitev.



Naloga (PISA)

* TELEDELO

* ‘Teledelo’ je izraz, ki ... opisuje obliko dela, pri
kateri delavci delajo na racunalnikih doma in
posiljajo podatke v glavno pisarno...



Vprasanje za dijake

* Navedi eno vrsto dela, ki bi ga tezko opravljali
kot teledelo. Utemelji svoj odgovor.



Resitev naloge ima obliko sklepanja
“Ce ..., potem ...”

» Zgled pravilne resitve: vodovodar.

Utemeljitev: Ce hoce§ kot vodovodar
popravljati vodovodno napeljavo, potem
moras oditi tja, kjer je ta napeljava....




Vprasanje za ucitelje

* Kako lahko ucitelj izrabi vednost o zgradbi
sklepov, ki so pogoj za razumevanje besedil?

Odgovor: V vseh besedilih so vrzeli, ki jih moramo
premostiti s sklepi, ki nimajo le naravno-logicne
oblike, temvec so hkrati oprti na splosSno znanje.
Vendar izkuseni bralci (ucitelji) pogosto ne
‘vidimo’ vrzeli, ki jih u¢enci/dijaki ne znajo
premostiti, saj mi te vrzeli premoscamo
samodejno in z lahkoto.



UCBENISKO BESEDILO (geografija, 9. r)

* Industrijske panoge
“Tekstilna industrija je pocasi zgubljala svoj

vodilni polozaj, vendar je z vecanjem obratov

in modernizacijo (posebno konfekcija,
pletenine) se vedno pomemben izvoznik svojih

proizvodov.”



Sklepi, ki v tem primeru zapolnijo vrzeli, imajo
obliko “Ce..., potem...” in temeljijo na
ekonomskem znanju

* “Tekstilna industrija je pocasi zgubljala svoj
vodilni polozaj, vendar je z vecanjem obratov in
modernizacijo (posebno konfekcija, pletenine) se
vedno pomemben izvoznik svojih proizvodov.”

1. Ce naj ima industrija vodilni poloZaj, potem mora
izvazati veliko svojih proizvodov.

2. Ce je tekstilna industrija imela v preteklosti vodilni
polozaj, potem je ze morala veliko izvazati.



Nadaljevanje...

3. Ce je tekstilna industrija izgubljala vodilni polozaj,
potem je moral njen izvoz upadati.

4. Ce naj industrija veliko izvaZa, potem mora biti
konkurencna na tujih trgih.

5. Ce naj bo industrija konkurenéna na tujih trgih,
potem mora proizvajati kakovostne proizvode.

6. Ce naj industrija proizvaja kakovostne proizvode,
potem mora biti proizvodnja moderna.

7. Ce naj bo izvoz industrije velik, potem morajo biti
tudi njeni obrati veliki.



Metoda

e Kako lahko ucitelj izvabi iz u¢enca sklepe, ki
premostijo vrzeli v navedenem odlomku?

Katera industrija ima v Sloveniji danes vodilni
polozaj? Zakaj ima vodilni polozaj? Kje prodaja
svoje proizvode? Kako je mogoce doseci vodilni
poloZaj? Cemu izvoz? Katero trZis¢e je dovol]
veliko za industrijo, ki hoce biti uspesna? Kdaj je
imela tekstilna industrija vodilni polozaj v
Sloveniji? Zakaj je torej v preteklosti imela
tekstilna industrija vodilni polozaj v Sloveniji?



Nadaljevanje...

» Zakaj je tekstilna industrija izgubila vodilni
polozaj? Po katerimi pogoji je mogoce prodajati

120

tuj

ve

elke na tujih trgih? Kaksna je konkurenca na
ih trgih? Zakaj je konkurenca na tujih trgih (EU)
ika? Pod katerimi pogoji lahko uspesno

prodajas na trgih, kjer je velika konkurenca?
Kaksna mora biti proizvodnja, da so proizvodi
kakovostni? Itd.

* Kateri? Zakaj? Cemu? Kje? Kako? Kdaj? Kaksen?



